

文明
微
评

无障碍改造体现人文关怀

□ 徐剑锋

残疾人家庭无障碍改造是帮助残疾人补偿功能、改善居家生活环境、提高生活质量的民心工程。10月14日,杏花岭区消息,该区运用“1套个性化改造方案+4次入户服务+1次全面审计”工作模式,不断加大残疾人家庭无障碍改造工作力度,2022年已完成改造72户。(《太原晚报》10月15日)

作为一个特殊群体,残疾人工作生活得便利与否、幸福与否,关乎我们这座城市的文明程度、和谐指数。实施残疾人家庭无障碍改造,这是实笃笃的民生实事,也是政府义不容辞的责任,体现的是整个社会对残疾人的人文关怀。

一座城市可为残疾人提供怎样的生存条件,是衡量社会文明的重要标尺之一。我们欣喜地看到,在我市深化文明城市进程

中,无论是修建无障碍坡道、铺设盲道,还是实施残疾人家庭无障碍改造、辟出残疾人专用洗手间,这些贴心的无障碍设施,都是城市文明的体现,也使这个特殊群体能够分享到经济发展成果、融入正常社会生活。

无障碍设施要建得好,必须更多地考虑残疾人的使用细节。这就要求职能部门注重以人为本,学会换位思考,进一步完善“无障碍设计”,哪怕是一块面砖的光洁度、一张桌椅的高度、一个按钮的尺度,都应该充分顾及残疾人的生活习性和便捷程度。与此同时,还应多倾听残疾人的心声,多一点举手之劳,多一些便民之举。要知道,即使是一个小小的善举,对残疾人来说,都是很温暖、很重要的。

无障碍设施要建更要管,避免给残疾人

使用带来“最后一公里”的尴尬。在全国文明城市创建过程中,扫清无障碍设施前的“障碍”,需要用法治方式破解。世界上的事情就怕“认真”两字,只要严管严治,就能确立一种“占位必罚”的心理预期,倒逼人们用行动去扫清“障碍”,让残疾设施得到充分使用。同时,有了无障碍设施,还要有无障碍意识。一方面要让无障碍理念深入人心,另一方面要在全社会构建平等、友爱、相互尊重的环境,更加主动、更为自觉地为残疾人让道让行。

让残疾人享受更加美好的生活,这是他们的一种权利、一份福利。只有同步完善社会意识和无障碍环境建设,两者相辅相成、相互促进,才能让他们更好地“无障碍生活”,共享时代发展红利。

话外音
宋鹏伟

新闻:“别人能够借钱帮助我们,那是真心实意,时间再久也得记着有朝一日要归还。”10月17日,吴生杰接受记者采访时,仍在重复着父亲一直以来的做人信条。12年前,吴生杰一家因父亲左运齐手术费一筹莫展,厦门陆军第七十三集团军医院管床医生王博文偷偷塞给家属3000元凑齐了费用,他们一直记在心里,最终在2022年国庆假期辗转千里将钱送到医院。这场双向奔赴的暖心故事引起了社会广泛好评。(《北京青年报》10月18日)

旁白:双向奔赴,让爱共振。

新闻:“到2025年底,全国范围邮政快递网点禁止使用不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋等。”近期,快递包装绿色治理又有新动态。国家邮政局透露,加快推进快递包装减量化、标准化和循环化,大力实施“9917”工程。(央广网10月18日)

旁白:为绿色低碳生活提速。

新闻:10月16日,家住长沙市岳麓区某小区的肖女士因半夜起床给孩子冲奶粉不小心摔倒在地动弹不得。危急时刻,4岁半的小宝佑佑人生第一次拨通了120急救电话,与调度员说明状况、确认地址并保持通话。最终,在佑佑的帮助下,调度员顺利锁定具体位置,成功送肖女士就医治疗。(澎湃新闻10月18日)

旁白:安全教育,重在平时。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



城市化的多元路径机遇无限

□ 特约评论员 然 玉

近日,国务院第七次全国人口普查领导小组办公室编制的《2020中国人口普查分县资料》显示,目前我国共有105个大城市,包括7个超大城市、14个特大城市、14个Ⅰ型大城市以及70个Ⅱ型大城市。超大城市包括:上海、北京、深圳、重庆、广州、成都、天津。而值得注意的是,在105个大城市中,包括了4个县级市,分别是江苏昆山、浙江义乌、浙江慈溪和福建晋江,均为Ⅱ型大城市。(澎湃新闻10月17日)

作为理解一座城市最核心的指标之一,“人口规模”往往极具说服力。按照相关规定,根据城区常住人口数量,将城市分为五类七档:城区常住人口1000万以上城市为超大城市,500万~1000万为特大城市,而300万~500万的Ⅰ型大城市和100万~300万的Ⅱ型大城市并称为大城市。由此而形成的城市评级谱系,对于系统化理解中国的城

市化进程,有着重大意义。个体城市的兴衰流转,传递着满满的信息量。

以往相当长时间内,城市化构成了“城市发展史”的主线叙事脉络。在这一大的历史浪潮下,大量农村人口进入城市、留在城市,实现了“市民化”的身份转化。在这一时期,绝大多数城市都处于扩张区间,中小城市朝着“大城市”的目标阔步迈进。而近年来,这一趋势却发生了微妙变化。随着“新农村”蓬勃发展,原有大城市的“巨大引力”相应减弱,这深度重构了城市演进的模式路径。

新时期,城市人口增速趋缓,晋级“超大城市”难度攀升。至于此等大背景下,一些“强二线”城市卡位成功,尤显难得可贵。尽管我们说,城市并非越大越好,但是“大城市”的规模效应和区位聚合优势,是客观存在的。在做大城市群,积极发挥中心城市极核作用的政策主旨下,必然仍会有一批城市

持续“做大做强”,其对于提升资源配置效率,增强区域经济发展的平衡性协调性,仍然发挥着举足轻重的作用。

基于“常住人口”的城市评级,关系到很多大项目的审批。其背后的本质逻辑,就是实现公共资源“随人走”,创造一切条件,实现个体价值与城市发展的相互兼容、互相成全。为此我们看到,最近一些年,大多数城市都降低了落户门槛,为了吸引人口流入大派福利,堪称诚意十足。可以预见的是,对于人口资源的竞争,将很大程度上决定未来城市的分野。一些“人口净流出”的城市,不可避免进入收缩周期。

此番,4个县级市被明确为大城市,尤其引人关注。这又一次说明了,城市化发展路径的多元性与可能性。若能夯实产业基础,各美其美建立足够的比较优势,一座城市跃升、进化的机会窗口,始终是打开的。



山西·太原



讲文明树新风

争创文明城市 建设美丽太原

太原市文明办
太原日报社